

Mas tednik

kulturno - politično glasilo

KROJ

Pecila za dojenčke
atrački vozički

v največji izbiri

Grüner

Celovec-Klagenfurt, Burggasse

svetovnih in domačih dogodkov

3. leto / številka 9

V Celovcu, dne 28. februarja 1951

Cena 55 grošev

Novo določbe

Danes objavljamo besedilo iz državne pogodbe za Avstrijo, kakor so ga odobrile štiri velesile in v kolikor se tiče neposredno koroških Slovencev.

Objavljeno besedilo v celoti krije naše vloge in vse naše zadržanje in potrjuje pravilnost našega postopanja.

Iz besedila pogodbe jasno sledi pravica Slovencev do osnovnega pouka v materinščini. Pogodba predvideva tudi sorazmerno število srednjih šol, tako da odgovarja zahteva po slovenski gimnaziji tudi dolžnostim, ki jih pogodba nalaga državi. Do se morajo temu primerno prikrojiti tudi učni načrti, je razumljivo. Med take srednje šole spada seveda tudi učiteljske in druge strokovne šole, predvsem seveda gošpodske in gospodinjke šole.

Veliko razburjenje je v vladnih krogih izzvala naša zahteva po šolskem nadzorniku, ki je več slovenskega jezika. „Unruhestifterje“ so nas imenovali, očitali so nam, da delamo za inozemstvo. Če pa prebiramo besedilo državne pogodbe za Avstrijo, razvidimo, da je v tej točki povedano še mnogo več. Ne samo nadzornik — poseben oddelek šolskega sveta mora upravljati vse šolstvo, ki se tiče Slovencev na Koroškem ali Hrvatov na Gradiščanskem. To se pravi, da mora temu posebnemu oddelku biti poverjena vsa skrb v personalnem, metodičnem in pedagoškem pogledu.

Ponovno smo slišali na političnih zborovanjih mnenje: „Počakajmo na državno pogodbo, potem bomo dvojezično šolo in vse, kar je še slovenskega, že odpravili.“ Besedilo državne pogodbe pa le prejasno obvezuje državo in njeno vlado.

V tretjem odstavku je prav tako jasno povedano, da je v vseh okrajih, kjer živijo Slovenci, tudi slovenščina poleg nemščine uradni jezik. Nadalje določa pogodba, da morajo v vseh teh okrajih biti vsi javni napisi v slovenskem in nemškem jeziku. Mnogo govorniki o dvojezičnem ozemlju, pa niti dvojezične šole nimajo dvojezičnih napisov. Vsekakor tudi dokaz, da duh v šoli še daleko ne odgovarja osnovni misli odredbe o dvojezični šoli, ali pa, da napis v resnici odgovarja duhu, ki vlada v šoli.

Četrti odstavek govori o kulturnih, upravnih in sodnijskih ustanovah tega ozemlja. Vseh teh ustanov se poslužujejo Slovenci pod istimi pogoji, kakor Nemci, to se pravi, da morajo Slovenci za svoje kulturne ustanove sprejemati iz deželnega in državnega denarja isto podporo, kakor jo dobivajo nemške ustanove. To dejstvo sicer sledi tudi iz člena 149 sedaj veljavne avstrijske ustave.

Peti odstavek določa, da mora država prepovedati vse organizacije, ki služijo germanizaciji in hočejo kratiti Slovencev pravice, ki so jim po pogodbi zajamčene.

Tako daleč besedilo, ki jasno opredeljuje pravice na eni strani in dolžnosti na drugi strani. Seveda leži sedaj predvsem na Slovincih, da se v polni meri teh pravic tudi poslužujejo, čeprav mora biti vsakomur jasno, da bo pot v resnično doseg te pravic dolga in težka.

Le toliko bomo imeli, kolikor se bomo sami zastavili in bomo to, kar je zajamčeno v državni ustavi in v državni pogodbi, tudi uresničili in to s trdim delom. Dana pa je pravna podlaga, ki je sicer v marsikaterem pogledu bila zagotovljena tudi v stari avstrijski ustavi, žal pa je največ tega ostalo le na papirju, sedaj pa bo naloga nas vseh, da spravimo določbe tudi v praktično življenje.

Volitve državnega predsednika

Za 6. maj je razpisana volitev državnega predsednika. Volilno pravico imajo vsi državljani moškega in ženskega spola, ki so dopolnili 20. leto svoje starosti. Pasivno volilno pravico pa ima vsak državljan, ki je dopolnil 35. leto in je volilni predlog vložil z 2000 tisoč podpisov.

Pri volitvah državnega predsednika obstoja volilna dolžnost, kdor pa se volitve vzdrži, zapade kazni.

Oktober 1949 je bilo oddanih za državni zbor 4.193.000 glasov.

Kandidat, ki dobi pri volitvi nad polovico vseh oddanih glasov, je izvoljen. Če pa pri volitvi 6. maja ne dobi nobeden izmed kandidatov nad polovico vseh odanih glasov, bodo morali volitev ponoviti. Na drugi volitvi pa je potem izvoljen kandidat, kateri dobi največ glasov; pač pa je volitev tu le med dvema kandidatom, ki sta imela največ glasov že pri prvi volitvi.

Pri zadnjih državno-zborskih volitvah so dobili socialisti 1.623.000, ÖVP 1.846.000, VdU 489.000, Linksblock 213.000, vse druge male skupine skupno 21.000 glasov.

Tri leta komunizma

„ZAROTE“ — LJUDSKA SODIŠČA — RACIONIRANJE KRUHA IN MOKE

Koncem februarja leta 1948 je izročil bivši predsednik češkoslovaške republike, Otokar Beneš, vso oblast na Češkoslovaškem komunistom. Ti so seveda usmerili vso gospodarsko, kulturno, zunanjo in notranjo politiko v smislu navodil — ali bolje rečeno naročil — Sovjetske zveze.

Pred nedavnim je vzbudila veliko pozornost vest, da je zbežal s Češkoslovaške bivši komunistični zunanji minister dr. Vladimír Clementis, o katerem pa danes vemo, da se mu beg ni posrečil in da je kot „veleizdajalec, saboter in špijon“ v čeških zaporih.

V nedeljo je govoril na seji osrednjega odbora komunistične stranke v Pragi predsednik češkoslovaške republike in predsednik komunistične stranke Gottwald. Pri tem je predsednik povedal, da se je posrečilo odkriti zaroto v komunistični stranki. Zarotniki so bili v zvezi z inozemstvom in so hoteli z inozemsko (najbrž maršal Tito) pomočjo spremeniti politiko češkoslovaške komunistične stranke.

V zvezi s tem odkritjem je bilo na Češkoslovaškem zaprtih že večje števil-

lo vplivnih in vodilnih komunistov in nekateri so bili pred „ljudskimi sodišči“ že obsojeni na smrt, drugi pa na dolgoletno ječo.

Zaradi pomanjkanja življenjskih potrebščin je bila češkoslovaška vlada prisiljena, da je uvedla spet živilske nakaznice, predvsem nakaznice za moko in kruh. Za meso, maščobe, sladkor, premog in obleko so bile že preje uvedene nakaznice. Bo pa mogoče — po znatno višjih cenah seveda — kupiti živila tudi brez nakaznic.

Omiljenje diktature

Jugoslovanska vlada je predložila parlamentu v obravnavanje in odobritev osnutek zakona, ki odpravlja prisilno delo, odvzem državljanstva in pa izgon iz države. — Uzakonitev tega predloga vlade, še bolj pa izvajanje teh zakonov bi pomenilo, da se Jugoslavija tudi v notranji politiki odvrta od polagoma od komunističnega načina vladanja, ki obstoja v diktaturi komunistične stranke.

Varnostna direkcija za Koroško javlja:

V nedeljo 14. januarja je uprizorila šolska mladina rim. kat. fare Tinje pod vodstvom g. kaplana igro pod naslovom „Slovenska opereta z nemško razlago“ v 4 dejanjih. To predstavo so porabili nacionalni nestrpnosti in neodgovorni elementi za motnje, ki so predvsem pri Slovincih vzbudile hudo ogorčenje. Varnostni organi so uvedli takoj najstrožjo preiskavo tega dogodka.

Na podlagi preiskave je bilo devet oseb javljenih okrajnemu glavarstvu po členu VIII. EGVG in tri osebe so bili ovađene okrajnemu sodišču, ker so s silo ponoči vdrle v dvorano in poškodovale priprave za igro. Zadnje tri osebe so tudi obtožene zločina omejitve osebne svobode, ker so nadlegovale učence, ki so se igre udeležili in so jim zabranile vstop v avtobus. Neka četrta oseba pa je obtožena, ker je

ščevala druge k temu početju.

Ker igra ni bila prijavljena, so bili odgovorni naznanjeni pristojni upravni oblasti. (Opomba ured.: V kolikor smo mi poučeni, je bila prijava pravočasno izvršena).

Kakor je razvidno iz preiskave je poleg nacionalne mrznje igrala tudi trgovska zavist med gostilničarji svojo vlogo.

Varnostni organi bodo tudi v bodoče kar najostreje postopali proti vsem osebam, ki bi pod eno ali drugo barvo svojo nacionalno nestrpnost izražali s terorističnimi dejanji.

Pozdravljamo ukrepe varnostnih organov, ki bodo s svojim postopanjem preprečili tudi v bodoče nepotrebno vznemirjanje ljudstva, ki hoče miru in se veseli vsake kulturne prireditve.

Državna pogodba za Avstrijo

ČLEN 7. MANJSINE.

1. Avstrijski državljani slovenske in hrvaške narodnosti na Koroškem, Gradiščanskem in Štajerskem uživajo iste pravice na podlagi istih pogojev, kakor vsi drugi avstrijski državljani, vključivi pravico organizacij, zborovanj in tiska v njihovem jeziku.

2. Oni imajo pravico do osnovnega pouka v njihovem slovenskem ali hrvaškem jeziku in na odgovarjajoče število lastnih srednjih šol. V tej zvezi se morajo učni načrti spremeniti, kolikor je to potrebno in se mora upostaviti poseben oddelek šolskega sveta za slovenske oziroma hrvaške šole.

3. V upravnih in sodnih okrajih Koroške, Gradišča in Štajerske s slovenskim, hrvaškim ali jezikovno mešanim prebivalstvom je slovenski oziroma hrvaški jezik dodatno k nemškemu kot uradni jezik dopuščen. V imenovanih okrajih so krajevna imena, krajevni napisi tako v slovenskem oziroma hrvaškem kakor tudi v nemškem jeziku.

4. Avstrijski državljani slovenske oziroma hrvaške narodnosti na Koroškem, v Gradišču in na Štajerskem so deležni kulturnih, upravnih in sodnijskih ustanov v imenovanih krajih pod istimi pogoji kakor ostali državljani Avstrije.

5. Delovanje društev, ki hočejo hrvaškemu ali slovenskemu prebivalstvu vzeti njegovo svojstvenost in njegove pravice kot manjšina, mora oblast prepovedati.

Socialistična stranka je že postavila svojega kandidata v osebi generala Th. Körnerja, sedanjega dunajskega župana, levičarski blok pa je postavil za kandidata Gottlieba Fiala. Ljudska stranka bo določila svojega kandidata na zborovanju v Salzburgu, ki bo te dni.

KRATKE VESTI

Zgornjeavstrijska škofa dr. Friessler in dr. Zauner pozivata vse katolike na boj proti nemoralnim filmom, ki pomenijo za mladino največjo nevarnost.

Škoda, katero so povzročili plazovi v gozdovih, je povzročila več zanimanja za zopetno pogozditev posekanih gozdov. Pripravljajo tudi na Koroškem razne ukrepe in bodo zato porabili delno tudi ERP-kredite.

Socialistični parlamentarni sekretar dr. Fink na Dunaju je pristopil k „Linksblocku“.

Praska vlada je napovedala razne ukrepe proti takozvanim saboterjem, ki so menda zadnje čase napravili razne atentate na vodilne komuniste.

Pravosodni minister Tschadek je napovedal spremembo avstrijskega splošnega zakonika v pogledu na družinsko pravo. Načrt predvideva enakopravnost žene tudi v tem pogledu, kakor to v javnem življenju uravnava državna ustava. Vršili so se že razgovori z zastopniki Cerkve, ker bo v tej zvezi nanovo urejeno tudi vprašanje civilnega in cerkvenega zakona.

Junija letošnjega leta se vrši po vsej državi ljudsko štetje in štetje živine ter popisovanje zemljišč.

Pretekli teden so se začela na Dunaju pogajanja, da bi tudi državnim uradnikom zvišali plačo. Razgovori dobro napredujejo in pričakovati je, da bodo uradniki v kratkem dobili nekaj več.

Od 10. do 17. marca bo Anglijo obiskala delegacija jugoslovanske skupščine pod vodstvom podpredsednika skupščine Moše Pijade. Od tam bo delegacija potovala v Pariz, kjer jo bo sprejel predsednik francoskega parlamenta Heriot. Istočasno se bodo v Londonu mudili tudi italijanski državniki. Domnevajo, da bodo obravnavali razna vprašanja, ki se tičejo vzhodnega Sredozemskega morja in Balkana.

V stavbarstvu je jelo primanjkovati zidarske opeke, isto velja za strešno opeko. To pomanjkanje je nastalo predvsem radi tega, ker so pri vladajočem ugodnem vremenu začeli preje z zidarskimi deli, kakor je bilo pričakovati.

V Jugoslaviji bodo pričeli z gradnjo nove železniške proge iz Banje Luke v Doboj, katero nameravajo pozneje izpeljati do Beograda. Ta proga bo omogočala izkoriščanje gozdov in velikih ležišč premoga.

Zima že jemlje slovo

Že smo se za več tednov oddaljili od svečnice, že se je znatno podaljšal dan in zima, ki letos ni prišla ves zimski čas do prave veljave, se bo morala posloviti. Mogoče se bo v mesecu marcu še spomnila na svoje pravice in nas bo še pozdravila s snežnim metežem in mrzlo burjo, toda končno bo le zmagalo sonce in bo začelo prebujati naravo k novemu življenju. Prebudilo bo k novemu življenju tudi sadna drevesa naših sadonosnikov.

Toda spomladansko sonce naj obudi k novemu življenju le sadno drevje, ne pa tudi raznih škodljivcev in zajedalcev, ki prezimujejo na sadnem drevju ali pa v raznih skrivališčih. Še predno se bo sadno drevje odelo s cvetjem v spomladansko obleko, predno se prikaže na drevju spomladansko zelenje, moramo poizkušati še odstraniti vse ono, kar bi moglo škodovati cvetju in zelenju in kar bi škodovalo pozneje pravilnemu in obilnemu razvoju drevesnih plodov.

Škodljivci v ogenj!

Zato naj bi v nobenem sadonosniku v mesecu marcu ne manjkala ogenj, v katerem naj zgore vse ono, kar škoduje našemu sadnemu drevju, in ki naj uniči in napravi neškodljivo vse ono, česar spomladansko sonce ne sme ne obsijati in ne obuditi k novemu življenju.

V pozni zimi še tu in tam visijo na drevju suhi plodovi, ki pa dajejo zavetje tisoč in sto tisoč klicam boleznim monilija. Ta povzročajo gnilobo na sadnih plodovih vseh vrst sadja. Ko bo drevje ozelenelo, se bodo ti plodovi skrili v listnem zelenju, pozabili bomo na nje in neovirano se bodo širile klice te nevarne gnilobe na mlade sadne plodove. Zato moramo vsaj sedaj ob koncu zime te plodove obrati, ne smemo jih pa na to pustiti ležati v sadonosniku, tudi jih ne smemo vreči na gnojnice ali na kompost, od koder bi nato mogel veter raznašati klice na vse strani in seveda tudi na sadno drevje. Vse te plodove zberimo in jih sežgimo, ker samo tako zanesljivo uničimo vse bolezenske klice.

Isto pa napravimo tudi z listjem, ki še leži po sadonosniku. Na tem listju je zelo verjetno na tisoče in tisoče klic skrupa. To je bolezen, ki v izredno

veliki meri vpliva na poslabšanje kakovosti našega sadja. Skrup povzroča, da se plodovi slabše razvijajo in skrupasto sadje ima gotovo za polovico slabšo ceno, če ga sploh prodati moremo. Tudi listje spada torej na ogenj. Ravno tako pa spada na ogenj tudi vse lubje, ves mah in vsi lišaji, ki smo jih nastrgali z drevesnih debel in drevesnih vej. — Sadno drevje v sadovnjaku in sadonosnik sam naj bo tako v spomladi čim bolj skrbno osnažen, naj izgleda kakor prenovljen in pomlajen.

Še škropljenje.

Že mnogokrat smo opozarjali na izredno važnost zimskega škropljenja sadnega drevja. Oni sadjarji, ki tega našega nasveta še niso vpoštevali, imajo še priliko, da zamujeno vsaj deloma v mesecu marcu še nadoknadijo. Dokler še ni odprto brstje, je še vedno mogoče škropiti, toda ne več s škropivi, ki smo jih že preje omenili kot izrazito zimsko škropivo. Sedaj vzamemo razne drevesne karbolineje, ki pa proti nekaterim škodljivcem seveda niso več tako učinkoviti kakor pa so zimsko škropivo.

S prvimi toplimi spomladanskimi dnevi pridejo že razni škodljivci iz svojih zimskih skrivališč. Tako je med prvimi jabolčni cvetoder ali rilčkar, ki se ob lepih dnevih sprehaja po drevju. Tega škodljivca uspešno zatiramo s škropljenjem v prvih pomladnih dneh z 1%-nim gezarolom ali pa z 1/2%-no (ena petina odstotka) raztopino „gezarola 50“.

Ko sneg skopni in ko se zemlja osuši, prerahljamo v sadovnjaku vsaj pod drevjem gornjo plast zemlje, da tako čim bolj ohranimo vlago v zemlji. Istočasno pa moremo tudi podkopati umetna dušična in kalijeva gnojila. Apno in fosforna gnojila, ki se bolj počasi razkrajajo, smo trosili že v jeseni.

Spomladansko sajenje.

Sadna drevesca sadimo spomladi čimprej. Pri tem pa ne pozabimo na najvažnejša pravila sajenja; ta so predvsem: Drevesce vsadimo v zemljo vedno malo višje, kakor pa bo drevo pozneje v zemlji. Korenine in drevesno krono obrežemo, korenine pa pra-

vilno in enakomerno razdelimo oziroma zravnamo v zemlji, vmesne prostore pa dobro izpolnimo z zemljo. Ko sadna drevesca sadimo, jim istočasno tudi gnojimo s hlevskim gnojem. Tega gnoja pa ne damo na dno jame, torej ne pod korenine, ampak nad korenine. Vsajeno sadno drevesce začetkoma samo na rahlo privežemo ob drevesni kol, da se more tudi drevesce, ko se zemlja vseda, vsedati z zemljo in ne obvisi v zraku, na kar bi se posušilo. Na novo vsajena drevesca moramo dobro zalivati.

Zelo važno je saditi sadna drevesca pravočasno. Ako sadimo drevesca prepozno, taka drevesca prvo leto zelo slabo uspevajo, poganjki so majhni, listje je redko, zato so pa tudi korenine slabo razvite. To ima slabe posledice tudi v poznejših letih, ker si tako drevo le težko opomore.

V mesecu marcu nadaljujemo s obrezovanjem sadnega drevja. Le ona drevesa, ki poganjajo preveč bujno v les in imajo zato le malo rodni nastavkov, obrezujemo bolj pozno.

V mesecu marcu nadaljujemo s požlahtnjenjem, to je cepljenjem sadnega drevja. Pri starejših drevesih, ki jih precepimo, pa izvršimo požlahtnjenje pozneje, ko je že sok v drevju in se lubje odloči od lesa.

Ako bi odločili po številu rodni nastavkov, moremo letos pričakovati razmeroma dobro sadno letino. Pomislimo pa, da se bo mogel razviti iz nastavka plod samo takrat, ako bomo za drevo skrbeli. Predvsem moramo skrbeti drevesu za zadostno hrano in zato nikakor ne pozabimo v mesecu marcu na zadostno gnojenje sadnemu drevju, ker nam bo to zagotovilo dobro sadno letino, ki nam bo naš trud in naše stroške obilno povrnila.

GOSPODARSKE VESTI NOV PRIPOMOČEK ZA GOSPODINJE

Ravnatelj tvrdke Huwood Components Ltd., v Newcastle-on-Tyne-u ing. H. T. Lamb ima mnogo razumevanja za vsakodnevna utrudljiva dela gospodinj. Tolčenje testa v skledah se mu je zdelo nepotrebno in kaj malo prijetno delo.

Srce „Lamixa“ je motor po vsem

gulu je izvršila ostala kleparska in strešna dela.

Dežela Koroška je z novo Delavsko zbornico dobila poslopje, ki je tudi v arhitektonskem pogledu vzorno izpeljano.

Izvedba raznih
gradbeno-kleparskih del

**Martin
Dörflinger**

klepars vo

Celovec - Klagenfurt, Schloß Ziguln
(na Feldkirchner Straße) Tel. 43-36

Nova palača delavske zbornice

je dokaz visoke zmogljivosti in strokovnih zmožnosti koroškega obrtništva. Dograditev tega monumentalnega poslopja je rezultat uspešnega sodelovanja posameznih obrtnih strok, ki so tekmovali med seboj po kvaliteti in hitrosti svojega dela. Uspeh je prodoren in še poznejši rodovi bodo občudovali delo svojih prednikov. V zadnji številki smo v obrisih opisali notranjost nove stavbe. Seveda bo vsak dobil pravo sliko šele ko bo na licu mesta mogel občudovati smotrnost notranje ureditve te velike palače in miren, izbran okus obrtniških strokovnjakov od onega, ki je dobavil prakti-

čno in elegantno pohištvo, pa do tistega, po čigar zasnutkih so bila izdelana vrata, svetilke in okrasja na stebriču pa do navadnih vratnih kljuk ali držajev. Tvrdka Scherzer v Celovcu, Priesterhausgasse, gradnja portalov in ključavničarstvo je v svoji stroki bistveno doprinesla k novi ponosni stavbi. Isto priznanje gre tvrdki Handler, Celovec, Priesterhausgasse, gradbeno kleparstvo in vodne instalacije. Tvrdka Hattenberger's Wtv., gradbeno in pohištveno mizarstvo, Celovec, Ebentalerstrasse 1 je svoja naročila izvršila vestno in kakovostno. Tvrdka Dörflinger, kleparstvo, Celovec, Schloss Zi-

Glavni vhodni portal,

oddušna vrata (Windfangtüren) v preddvorani, razsvetljava in steborni opazi v slavnosti dvorani, svetlo bleščeči ali prosojno brušeni z lepo, rjevarno jekleno prevleko v najmodernejši izvedbi, oprema velike garderobe in še mnogo drugega je bilo izdelanega v mojih delavnicah

ključavničarstvo - gradnja portalov

RICHARD SCHERZER

CELOVEC - KLAGENFURT, Priesterhausgasse 3, Tel. 12-71

FRANZ HANDLER

STAVBENO KLEPARSTVO

IN VODOVODNE INSTALACIJE

CELOVEC - KLAGENFURT

Priesterhausgasse 4 Telefon 19-07

Hans Hattenberger's Wtv.

CELOVEC-KLAGENFURT
Ebentaler Straße 1-11
Telefon 32-05

Gradbeno in pohištveno
mizarstvo
Hladilniki - Hladilne naprave

Najboljša SEMENA in najodpornejši enodnevni PIŠČANCI na prodaj pri

Kauschej

Celovec-Klagenfurt, Alter Platz

običajne vrste. Kovinski deli naprave, kot premična skleda, strgalnik, kuhalnica in stepalec za sneg so iz najboljšega jekla in jih je zelo lahko očistiti.

Glavno opravilo „Lamixa“ je mešanje. Pri tem pridejo v poštev trije najvažnejši deli naprave, in sicer premična skleda, katere obod je priključen k motorju, naprava za mešanje in strgalo. Napravo za mešanje lahko poljubno namestiš, in to ti omogoča, da preideš, če je potrebno, od naglega mešanja k rahlemu in k ugibanju testa. „Lamixa“ pa ne opravlja samo mešanja, ampak tako tudi lupi krompir, seseklja zelenjave, dela klobase, melje in mečka.

ODBOR ZA SUROVINE

Amerika, Francija in Velika Britanija so predlagale ustanovitev stalnih mednarodnih odborov za surovine ter izdelke iz teh surovin, za sodelovanje med svobodnim svetom in povečanje proizvodnje bistveno važnih surovin, katerih zaloge so majhne. V skupni izjavi teh vlad, ki so jo objavili v Londonu, Parizu in Washingtonu, pravijo, da bi odbori za surovine lahko zagotovili najučinkovitejšo uporabo redkih surovin.

Predlagani mednarodni odbori bodo predstavljali vlade proizvodnih in potrošnih držav vsega svobodnega sveta, ki se zanima za vse, kar zadeva surovine.

Ti odbori naj bi presodili in priporočili vladam določeno akcijo, ki naj bi jo storili za vsako vrsto blaga pri povečanju proizvodnje.

Odbori naj bi tudi priporočili sredstva za povečanje izkoriščanja surovin, za kopičenje zalog in zagotovitev uspešnejše porazdelitve ter uporabe zalog v potrošniških državah.

Amerika soglašala, naj bi takoj poslali drugim prijateljskim vladam, ki se za to zanimajo, vabilo za ustanovitev določenih stalnih odborov za surovine in blago.

Po načrtu naj bi v začetku organizirali šest ali sedem odborov, pozneje pa bodo to število povečali na dvajset.

Na vprašanje, če naj bi bil za vsako vrsto surovin po en odbor, je predstavnik zunanega ministrstva odgovoril, da bi se v mnogih primerih lahko en odbor bavil z različnimi vrstami surovin kot n. pr.: magnezijem, tungstenom in niklom.

Odbori naj bi začeli svoje delovanje s približno šestimi državami, za vsako vrsto blaga, čeprav bi bili odbori lahko mnogo večji. Vlade, ki ne bi bile v stalnih odborih, a bi jih zanimalo njihovo delovanje, bi odborom lahko sporočile svoje stališče.

Omenjene tri vlade bodo takoj ustanovile v Washingtonu začasni osrednji odbor, ki bo poskrbel za poslovni mehanizem za stalne odbore.

Kmalu se bodo pričeli posvetovati s prizadetimi vladami in primernimi mednarodnimi organizacijami, z ozirom na stalne funkcije in članstvo v osrednjem odboru.

Slavenske oddaje v radiu

- ČETRTEK, 1. marca:**
14.30—14.45 Poročila — „Za gospodinjstvo“.
14.45—15.00 Samospevi.
PETEK, 2. marca:
14.30—15.00 Poročila — Komentarji.
SOBOTA, 3. marca:
9.00—9.15 Iz literarne zakladnice.
9.15—9.30 Za vsakega nekaj.
18.30—18.55 še ne objavljena Prešernova podoba (predavanje dr. Rajka Ložarja).
NEDELJA, 4. marca:
7.15—7.45 Duhovna obnova — Pester glasbeni in pevski spored.
PONEDELJEK, 5. marca:
14.30—15.00 Poročila — Iz svetovne literature.
TOREK, 6. marca:
14.30—14.45 Poročila — „Zdravnik“.
14.45—15.00 Lahka glasba.
18.30—18.45 Pouk slovenščine.
18.45—18.55 Poglavlje iz domačega narodopisja (Ljudska trgovina).
SREDA, 7. marca:
14.30—14.45 Poročila — „Za kmeta“.
14.45—15.00 Folklorna slika (iz koroškega življenja).

Radio Schmidt

„Velika hiša malega človeka“
Radioaparati za vsakogar. Tovarniško novi 4 cevni Super od 326 S naprej. — Popolnoma prenovljeni aparati od 200 S dalje.
Najbolj moderna popravilnica. Zarnice za jom in preprodajo.
CELOVEC - KLAGENFURT
Bahnhofstr. 22 — Tel. 29-48

MALI OGLAS

Katoliška družina v Celovcu išče dobro slovensko dekle iz katoliške družine, ki zna nekoliko kuhati in ima tudi veselje do malih otrok. Naslov pri upravi lista.

Dva slovenska rudarja v Belgiji, stara 23 let, s stalnim delom in dobrim zaslužkom si želita dopisovati z dvema koroškima Slovenkama iste starosti v svrhu ženitve. Vpoštev pridejo samo resne ponudbe. Slika zaželenā. Naslov pri upravi lista.

NOVA VRSTA PURANOV

Računajo, da bo letos v Veliki Britaniji le malo puranov. Kljub temu pa je bilo na narodni perutninski razstavi v Londonu obilo perutnine. Med razstavljenimi perutninami je bilo mnogo puranov nove vrste, ki so jih prvič videli v Britaniji in ki so zelo priljubljeni v Združenih državah, ker so majhni in so po primerni ceni. Ti purani so poznani pod imenom Beltskalski belci in dajo sorazmerno z njihovo velikostjo veliko količino mesa.

ŠTUDIJ IN RAZISKAVANJE V POLJEDELSTVU

V Združenih državah so ustanovili nov zasebni zavod za poljedelski študij — International Basic Economic Corporation Research Institute — ki naj pospešuje splošni poljedelski napredek zlasti v mnogih tropskih in

podtropskih deželah z umnejšim izkoriščanjem naravnih virov in s sodobnim načinom obdelovanja. Najprvo bodo napravili razne poskuse za zboljšanje nasadov kave, riža in koruze v Braziliji in Venezueli.

ROMUNSKI MINISTRI...

Romunski uradni list „Buletinul Oficial“ je nedavno objavil spremembo romunskega zakona o nošenju orožja. Sprememba navaja osebe, ki jim ni treba imeti dovoljenja za nošenje orožja. Ministri, njihovi namestniki in člani predsedništva velike narodne skupščine sedaj lahko „nosijo orožje in municijo vsake vrste brez dovoljenja“.

„Javni tožilec in preiskovalni sodniki morajo tudi dobiti dovoljenje, da smejo nositi samokres za osebno obrambo, ko vršijo svojo dolžnost.“

Odprli smo novo prodajalno**Neuer Platz 12****KRISCHKE & Co.****Neuer Platz 12**

Celovec - Klagenfurt 8. Mai-Straße 3

VABILO!

Najvljudnejše Vas vabimo na DRUŽABNI PLES v restavraciji

„ZUR GLOCKE“

Celovec-Klagenfurt, Bahnhofstrasse in na našo kokošjo pojedino. — Plesna glasba: Andy Pischelberger. Za obilen obisk se priporočata gostitelja F. in K. Feuchter.

Največjo izbiro

v plaščih, kostimih in raznih oblekah najdete v

MODNEM SALONU ZA DAME

Lia Putz & Co.

CELOVEC - KLAGENFURT Bahnhofstraße 26 (Verkaufshallen)

V trgovini**HANS THOMASSER**

tekstilij in perila

Beljak - Villach
Widmannng. 33kupite po
ugodnih cenah**MI VAM DAJEMO****JEDILNA OLJA**

v zameno za sončnice, bučne peške, lanena semena, mak, orščico, knopljo po najugodnejših pogojih

Westritschnig & Kulterer

kmetijski pridelki, trgovina z mešanoblago čevlji

Celovec - Klagenfurt, Völkermarkter Straße 13
Telefon 26-97**PRODAJAMO**

moške obleke, čevlje, perilo, pohištvo, dvokolesa, šivalne stroje, štedilnike in ure zelo poceni

trgovina s starinami

FUCHS

Celovec-Klagenfurt, Salmstraße 4

Kupujem kože

zajcev, lisic, kun, dihurjev itd. po najvišjih cenah, trgovina usnja

Hans BonCelovec — Klagenfurt, Osterwitzg. 4
Tel. 46-84**Kjerkoli bodi Schleppe pivo pavsodi**

Cementno aono, heraklith strešno lepenko štukaturno izolacijsko prevleko, cementne cevi in strešno opeko itd. dobavlja takoj

Franz Napotnig

trgovina z železnino in barvami

Celovec-Klagenfurt Priesterhausgasse 24
Telefon 34-47

Trgovina vseh električnih potrebščin

Kupujte pri domačem obrtniku

HANS KREUTZ

Celovec, Kramergasse 11 Telefon 21-73

RADIJSKI APARATI NA OBROKE

Behe - ČEVLJI

Beljak-Villach, Widmannngasse 43

velika izbira raznih čevljarskih izdelkov

ITALIENERGASSE 17
špecialna izdelovalnica
smučarskih čevljev in gojzarjev.

Specialna Irgovina z leseno robo-rešeta, pletene torbe, ščelke, melle, cokle in kuhinjski predmeti
Sepp Kierenjak
Celovec-Klagenfurt, Benediktinerpl. 10

Gledališče

Začetek predstav ob 20:00

- III. »Clivia«, abonma C, izbirni abonma, prosta prodaja.
- III. »Der Kaufmann von Venedig — beneški trgovec«, premiera, abonma A, prosta prodaja.
- III. »Clivia«, izbirni abonma, prosta prod.
- III. »Cosi fan tutte«, izbirni abonma, prosta prodaja.

KINO**Celovec - Klagenfurt****STADTTHEATER**

Predstave ob 16. in 18. uri, ob ponedeljkih tudi ob 20. uri.

Od 2.—8. III. »Pauline in Gefahr«

PRECHTL

Do 8. III. »Aloma, der Südsee«

CARINTHIA-LICHTSPIELE

Od 2.—5. III. »Herz geht vor Anker«

Od 6.—8. III. »Das Tor ins Verderben«

Dne 4. III. ob 10. in 14. uri pravljica predstava »Wiesenzwerge«.

PETERHOF

Od 2.—5. III. »Der Markt der Diver«

Od 6.—8. III. »Der große Walzer«

Beljak - Villach**BAHNHOFLICHTSPIELE**

Predstave ob 12., 14., 16., 18.15 in 20.30; ob nedeljah in praznikih tudi ob 10. uri.

Dne 8. marca zaradi opere »Cosi fan tutte« predstave samo ob 12., 14. in 16. uri.

Od 2.—5. III. »Küssen ist keine Sünde«

Od 4.—6. III. ob 10. uri pravljica predstava »Heinzelmännchen und Der Wolf und die 7 Geißlein«

Od 6.—8. III. Abschied auf Waterloobridge

STADT-KINO

Predstave ob 16., 18. in 20. uri.

Od 2.—5. III. »Der Kinoheld«

Od 6.—8. III. Die Sensation von San Marino

Elite Filmbühne

Predstave ob 15.45., 18.15. in 20.15, ob nedeljah in praznikih ob 14., 16., 18.15. in 20.15.

Do 2. III. »Hurricane«

Od 2.—5. III. »Hurricane«

Apollo Lichtspiele

Predstave ob 10., 12., 14., 16., 18. in 20. uri.

Do 1. III. »Skandal im Dorf«

Od 2.—5. III. »Dieser Mann gehört mir«